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1 Questao (4,0 pontos)
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j
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Uma esfera s6lida e homogénea, de centro O, massa M
e raio R, gira em tono do eixo AB, de massa

desprezivel, com @=wi . O garfo AFB, também de
massa desprezivel, estd preso ao suporte DEF,
composto por duas barras homogéneas de massa m e
comprimento /. O suporte DEF gira com Q=0 .

Pede-se:
(a) O momento de inércia Jyc do suporte DEF em
relagdo ao eixo Cy

(b) A energia cinética do conjunto (suporte + esfera) D

(c) O momento angular da esfera em relagao ao pdlo O C(:i;
N

2* Questao (4,0 pontos)

Duas barras de massa m e comprimento / estdo ligadas a
um eixo que gira com velocidade angular constante
@ =i , como indicado na figura. Pede-se:

(a) O momento angular do sistema em relacao ao polo O
(b) As reagdes dinamicas (desconsiderando o peso) nos
mancais A e B.

3" Questao (2,0 pontos)

Uma barra homogénea delgada, de massa m por
unidade de comprimento, estd contida no plano xz
e tem a forma indicada na figura. Balanceie o
sistema pela adigdo de duas massas nas periferias
dos volantes A e B, de raio R e massa M.
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X Dado: zg =2r/n
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1 Questao (4,0 pontos)
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Uma esfera sélida e homogénea, de centro O, massa M
e raio R, gira em tono do eixo AB, de massa

desprezivel, com @=wi . O garfo AFB, também de

massa desprezivel, estd preso ao suporte DEF,
composto por duas barras homogéneas de massa m e
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comprimento /. O suporte DEF gira com Q=0.

m,|
Pede-se:

(a) O momento de inércia Jyc do suporte DEF em Barra: /==~

relacdo ao eixo Cy m,| y
(b) A energia cinética do conjunto (suporte + esfera) D E

(c) O momento angular da esfera em relagao ao pdlo O Ccfi; Q “mi

Solugado
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2? Questao (4,0 pontos)

Duas barras de massa m e comprimento / estdo ligadas y

a um eixo que gira com velocidade angular constante

@ =i , como indicado na figura. Pede-se:

(a) O momento angular do sistema em relagdao ao polo
O

(b) As reagdes dinamicas (desconsiderando o peso) nos
mancais A e B.

Solucio
a)
K, =(G-0)aMy, +[J] i}

(G—O):ﬁ(017+mlj+mllg):> (G—o):é(jﬂg)vo _ 6.

(0,5)
Jx _ny _sz 2
V], =|-7, J, -J.[W=10yK, =J0i-J,0]-J ok (05
~J. —J, J. 0

(0,5) J, =2ml*;J. —mls J_=m LTSN K, =ml*w 2?—1]' A7 05
) 2 27 2

b)

Aplicando o TMB:

@’l

2mc7G:(YA+YB)j+(ZA+ZB)/€;aG:—T(7+l€):> Zn

(0,5)  Za

—-mo*l=Y,+Y, (1)
-ma’l=7Z,+Z, (2)

Aplicando o TMA:
(G-0)r2ma, +%([J]O wh=M,;

o

. (0,5) M() :(ZA_ZB)§+(_YA+YB)IE:>
50:6; 17:6; ]:a)l;; E:—a)]’;
{—ma)zlz/2:(—YA+YB)l 3)

—mo’*2=(Z,-2Z,)] (4 (©:2)

Resolvendo as equagdes (1) a (4) resulta: ¥, = Z, =—mw’l/4; Z, =Y, =-3mw’l/4;  (0.5)
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3" Questao (2,0 pontos)

Uma barra homogénea delgada, de massa
m por unidade de comprimento, estd
contida no plano xz e tem a forma
indicada na figura. Balanceie o sistema
pela adicao de duas massas nas periferias
dos volantes A e B, de raio R e massa M.

G i Dado: zg = 2r/nt

Solugao:

Como o sistema ja estd balanceado estaticamente, basta adicionar duas massas iguais de forma a
ndo alterar o balanceamento estatico (0,5) e resultar J_=0; os demais produtos de inércia,
J, eJ. s3 nulos pois (x,z) ¢ plano de simetria do sistema (0,5). Sejam m, as massas
adicionadas:

Jo =M yoXg, 2, +MgoXg, Zg, +M,(=2r)R+m,2r(-R)=0=(0,5)

2
mr

mﬂr(—r)(—z) +m7zr(r)(£) —4m,rR=0=>m, = (0,5)
V4 Vs



